

特別報導



舞動健康 綻放生命力

關山慈濟醫院 十八周年院慶

文、攝影／陳慧芳

關山慈濟醫院歡度十八歲生日，展現擁抱健康的行動力，不僅與地方衛生所共同舉辦社區性整合式篩檢，促進鄉親老少自主健檢顧身心，而結合院慶連續舉辦十二年的路跑馬拉松，更是帶動與延續全民運動熱潮的招牌活動。十八周年院慶，凝聚了全院總動員付出的汗水，志工宣導骨髓捐贈的身影、罹癌選手自信的笑容……從社區篩檢起跑，跑向健康快樂，跑出生命力。

院慶前導推篩檢 整合服務護鄉親

院慶月即是感恩月，關山慈濟醫院為了以行動回饋護持的鄉親，在歡度十八歲生日之際，與關山及池上衛生所合作辦理三場社區整合式篩檢，首場篩檢日期訂於馬拉松路跑前一週，以預防醫學作為起跑點，象徵跑向健康快樂之意，為關山慈院開啟全新的里程碑。

三月十日雖逢週六假期，關山慈院

關山十八院慶路跑，八百多名好手齊聚舞動健康。





院慶前夕走入社區推廣健康，與衛生所舉辦整合式篩檢服務。

同仁清晨六點即抵達醫院，將所需器材備齊前往衛生所。這場大規模的整體性健檢，除了子宮抹片檢查、成人健檢、糞便潛血及口腔篩檢，也針對長者衰弱評估、失智症、心情溫度計等健康量表，了解年長者的身心狀況。填寫表格所需的時間很長，加上老人家普遍患有重聽，通常得反覆詢問才能得到答案。幸好，社區健檢的特色就是蘊含濃厚人情味，透過當地志工的幫忙，拉近了與鄉親的距離。

社區健檢宛如銀髮同樂會

「今日是快樂的出航期，無限的海洋也歡喜出航的日子……」響亮的歌聲為枯燥乏味的等候增添元氣，只見阿公

阿嬤起身拍手、擺動身體，開心地哼唱著。關山衛生所李英蘭主任彷彿秀場主持人，口齒伶俐與長輩們逗趣互動，一連帶動唱好幾首臺語老歌，更以衛教宣導和有獎徵答炒熱氣氛，讓現場宛如銀髮同樂會，熱鬧滾滾。李主任說，自己的健康自己照顧，要集結這麼多的人力辦整合篩檢，機會非常難得。因此，當天除了動員廿多位的保健志工支援，在這之前也透過明信片及電話通知加強宣導，希望藉由可近性且一次到位的醫療服務，喚醒大家注重健康。

「阿公歹勢，借我摸一下脖子，我的手有點冷喔！」負責理學檢查的許盛榮醫師親和力十足，說著流暢臺語為長輩們仔細觸診。許醫師說，老人家比較

喜歡熱鬧的感覺；健康檢查辦在社區裡會讓他們比較有意願來，加上是主動邀請，發揮提醒的作用，能夠有效提升健檢率。婦產科張志芳醫師也強調，定期的篩檢是有需要的。民眾普遍屬於被動型，不會特別花時間前往醫院做檢查；醫護人員主動走入社區，就能增加健檢的便利性。

「沒有檢查就不知道自己的身體狀況，尤其鄉下地方很多人都在忙農務，很容易忽略定期健檢。」相當愛惜自己身體的楊先生就住在附近，上週接到健檢通知單，今天特地空腹前來。他說，只要有接到衛生所通知，就一定會準時報到，因為假日比較有空閒，地點又在住家附近很方便。

許多老一輩的人認為健檢是件麻煩事，除了得特地跑醫院一趟，檢查出不好的東西更加麻煩。但是，九十一歲的國珍阿公不這麼認為，他一早就到衛生所等候，還領到了第一號的號碼牌。在醫院同仁的陪伴下，阿公拿著健檢單完成一項項的檢查。做視力檢查時，只見阿公用手指在空氣中比劃著，讓大家看得一頭霧水。經過涂師兄解釋，原來阿公不知道怎麼表達方向，乾脆直接將看到的寫出來，讓大家聽了會心一笑。衛生所的志工說，阿公每天早上都會牽著腳踏車在附近走好幾回，除了有嚴重的重聽之外，身體還算硬朗，保養得相當不錯。

關山慈院以推廣健康的方式來慶生，為了讓更多人響應支持，管理室於二月



許榮盛醫師為民眾進行理學檢查。

中旬即印製海報及宣傳單，公告社區健檢場次及路跑相關訊息。黃坤峰主任說，十八周年院慶除了維持健走路跑提倡多運動，今年在院慶期間也特別安排與關山及池上衛生所合作，於假日至社區提供三場健康檢查服務，希望透過資源的連結與社區建立良好關係，讓鄉親更重視自己的健康。

路跑馬拉松十二載 作夥運動邁向健康

三月十八日清晨六點，冉冉升起的太陽，伴著朝氣蓬勃的暖身操，關山慈濟醫院一樓廣場人聲鼎沸，超過八百位的民眾及志業體家人齊聚一堂，以健康的姿態為關山慈院慶生。「感恩各地方的民眾，這麼熱情的祝福我們，支持我們的院慶活動，在享受慢跑之餘，更要感

恩所有的同仁及慈濟的師兄師姊，在籌備當中付出了很多，感恩他們。」經過連日的忙碌，十八周年院慶健行路跑活動正式展開，本身就是參賽選手的潘永謙院長，特別感恩幕後的工作人員。

關山慈院推行健康促進，結合院慶舉辦路跑走過十二年歷史，以提倡運動不分老幼，規畫四十二公里馬拉松組、十四公里慢跑組以及免報名費的五公里健康組路線，鼓勵民眾或走或跑，進一步邁向健康。活動現場設有健康小棧遊戲區及獎品豐富的摸彩活動，更融入了師兄姊對白血病友的愛心，數十位慈濟志工穿梭會場，穿著印有「救人一命無損己身」藍色背心發送衛教單，傳遞



關山院慶路跑連辦十二年，海外好手也慕名而來。攝影／游錫璋



穿著藍背心宣導骨髓捐贈新知的慈濟志工們，穿梭會場殷勤走告。

骨髓捐贈的新知。而這樣有益身心的活動，也在地方上獲得支持，除了池上鄉公所、關山鎮公所及大飛運動用品店分別提供禮金彩品之外，還有遠從西部而來的水果小販捐贈水果與大家結緣。

國際響應風靡老幼 親子閃耀曬溫馨

「3, 2, 1！」高昂的歡呼倒數聲，參加慢跑組的前交通部長蔡堆二度蒞臨，為率先出發的全馬選手助陣鳴笛開跑。今年報名選手來自德國、以色列及香港等國家，參賽年齡從八至七十六歲都有。醫務部張志芳主任及腎臟內科吳勝騰醫師，當天也帶著家人一起參加健走活動。而往年健康組常見的親子共遊景象，今年紛紛出現在慢跑賽道，只見

一群小健將胸前掛上號碼布，在美麗的田中小徑裡奔跑著。就讀慈濟小學的陳品宇才十歲，紅通通的小臉頰，不見氣喘吁吁模樣，在爸爸的陪伴下，花了一個半小時的時間跑完十四公里。她說，平常就很喜歡運動，因為運動可以變健康，過程也會讓自己感到快樂。

「接下來，即將進入終點的……怎麼又是『慈中風起』。」站在終點紅毯區，除了能見一雙雙小手拉大手的溫馨景象，還有許多為夢想而跑的熱血青年。年年贏得亮麗成績的慈大附中，今年慢跑組男子總排名前五名，就有四面獎牌被「慈中風起」路跑團拿下，讓現場主持人忍不住說道「你們這些學弟，能不能留一點名次，給我們這些老人家啊！」



也是參賽選手的潘永謙院長（右），祝福大家跑向健康與希望。

罹癌女選手陳文蓮挑戰人生初馬奪銀，心境也從感慨轉化為感恩。攝影／游錫璋



愛與夢想交織 罹癌靚女初征全馬奪銀

院慶的另一大「嬌」點，是一位成功勇闖馬拉松的女選手，罹患肺腺癌的她，曾萌念在好山好水的臺東自我了斷，最後決定以路跑為自己翻轉人生。她期待明年的自己，仍能保有健康的體態，再次參加慈濟的路跑。

雙手捧著四十二公里女子組的第二名獎牌，編號十六號的選手陳文蓮綻放自信的笑容，這是她人生中的「初馬」，第一次參加馬拉松賽跑，也是老天爺眷顧她的珍貴禮物。兩年前，文蓮被醫生診斷出罹患兩個癌症，其中一個就是難纏的肺腺癌。重新檢視自己的人生，她說：「我曾經享樂過，生活習慣也不好，這一切是因果，我欣然接受，但是卻不敢面對。」

文蓮從小就體弱多病，家人寵愛，

同學包容，一路上倍受保護，不曾吃過苦。她說，自己站久了就會昏倒，一直是體育課的逃兵，出了社會以後，反而喜歡運動，游泳、爬山、瑜珈和韻律舞，每一項都是中上程度，其中最不喜歡的就是跑步，因為覺得單調無聊。直到身邊的親人，一個個因為心臟病家族病史，年紀輕輕就離開了，她才勉強偶爾跑一下。真正下定決心認真跑步，就是確診罹患癌症的那一年。她害怕自己有一天會呼吸不過來，想要好好訓練自己的肺。

「剛確診時，得知我得的是『癌王』，死亡率第一名。當時就要放棄了，那時就是想到好山好水的臺東結束自己，沒想到是在貴院完成我的初馬。感謝身邊的鼓勵讓我平安度過，現在的我為過去懺悔，感恩，惜福，知足，過得很快樂！」她說，沒有生過病的人，無法體會被宣判得癌症的心情，能夠活



小朋友跟著大人起跑，展現健康活力。

到現在，除了感慨還有更多的是感恩。本以為自己是脆弱的，經過了這次的考驗，才知道凡事要試了，才能創造無限的潛能。

居住在北部的她，當天沒有跟著跑友一起報名撞期的臺北萬金石馬拉松，而是舟車勞頓獨自到陌生的小鎮，參加關山慈濟醫院舉辦的路跑。她的想法很簡單，一來是好的空氣對肺腺癌病人很重要，二來是她知道慈濟的志工很強大，絕對不會讓跑友受苦。她很慶幸自己做了對的選擇，因為關山美麗的山水風情和濃厚的人情味，讓她難以忘懷。她笑說：「如果我還活著，明年會再來報名！」

熠熠陽光下，考驗著毅力和耐力，

佛教慈濟醫療財團法人關山慈濟醫院

釋證嚴題

關山慈院十八周年院慶路跑舞動健康，慢跑組男子前五名青壯少好手開心留影。



愛心水果開賣前，關山慈院同仁幫忙悉心挑檢整理。



文蓮帶著熱愛自己和對運動的熱情，奔跑在自己的人生賽道上，不僅以自己的生命故事感動他人，也讓關山慈濟醫院十八周年院慶活動更有意義。

路跑水果補給傳愛 院慶幕後溫馨小曲

此次捐贈院方水果物資作為選手補給品的小販，其實就是關山慈院的住院大德。路跑前幾天，以四處兜售水果養家餬口的林先生，因身體不適與太太至關山慈院掛急診後入住病房。整車的水果因此無法繼續販售，且多半已經熟透。林太太得知醫院將舉辦路跑活動，提出欲捐贈水果的意願。

熱心的同仁將熟透的水果一一挑揀，發現有超過十箱的水果仍相當完好，社工張寓鈴不忍看夫妻倆損失慘重，顧不

得林太太的拒絕，號召行政同仁將一箱箱和一袋袋的水果搬下車後，隨即發起認購活動。得知水果來源的同仁和志工們，二話不說紛紛掏腰包購買，甚至還幫忙一起推銷，不用三兩下的工夫，就已經銷售一空。甚至還有住在其他縣市的志工及民眾，透過關山慈濟醫院臉書得知訊息，紛紛留言詢問，但已買不到了！

社工於日後前往病房探視，替跑友及醫院同仁答謝夫妻倆的愛心，但考量住院期間及出院後的休養，會讓林先生兩夫妻暫時無收入來源。因此，除了將部分水果分享出去之外，其他皆由員工自行認購。婉拒不了社工的心意與熱情，夫妻倆收下用紅包袋裝著的愛心款項，百般道謝，成為今年院慶最溫馨的插曲。🍋